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Ovningshiifte Algebra och funktioner

Friga 1: f(x) =3x" —7—2x dr ett polynom. Berikna virdet av f(0), f(2) och f(r)

Fraga 2: Ingangslonen pé foretaget Borjes Gurkinldggning och IT-konsult AB beskrivas med
funktionen L(p) =17500 + 15 p dér p 4r antalet universitetspoang den anstéllde har tagit.

Béngt har aldrig last pa hogskola. Vad far Bingt for ingdngslon?
Sivan har ldst 4 ar pd universitet och har tagit 160 poédng. Sivans ingangslon blir
Berdkna L(160) - L(0) och forklara med ord vad det betyder!

Fraga 3: Forenkla foljande uttryck/polynom sé langt som mojligt
3(x* —2x)(2x - 3) - (—6x + 4)(3x - x°)
2x” +3x% =99x = 2x(x* -1.5x)
(x+3)(x-3)-B+x)(3-x)
(x* +3x—4)(2x> +2x +1)
(x=2)(x-3)(x-4)

Fraga 4: Bryt ut sd mycket som mojligt ur f6ljande uttryck
2xy” +4xy —8x
27xy° =33x%y” +12x°y°
7a'b® —=70a’bh’ +28ab* —17ab

Fraga S: Los foljande ekvationer
9s-4=3

3x+19=4x-2

3x+19<4x-2

3x+19=4x-2

4(x -2)(x —4) + 6x = 4x°

Fraga 6: Bestim arean av foljande triangel
(cm)

X 5

3

Fraga 7: Berdkna ldngden av strackan x (i cm).

a) b) c) d)
1,6| \2 3/ \ x 2 X ;
4 6
2 S X 4
X
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Fraga 8: Bestdim vinkeln x och (i sista uppgiften) vinkeln y
a) b) c)

45°

Fraga 9: Bestim avstdndet mellan punkterna P; och P,
P1=(3, 8) och P,=(5, 9)
P1=(4, 6) och P,=(-1, -2)

Fraga 10: Bestdm mittpunkten pé den rita linjen som gér mellan punkterna P, och P,
Pi=(3, 8) och P,=(5, 9)
P1=(4, 6) och P,=(-1, -2)

Fraga 11: Bestdm k-virdet pa den réta linjen som gar mellan punkterna P; och P,
Pi=(3, 8) och P,=(5, 9)
P1=(4, 6) och P,=(-1, -2)

Fraga 12: Bestdm ekvationen for den réta linjen som gar mellan punkterna P; och P,
Pi=(3, 8) och P,=(5, 9)
P1=(4, 6) och P,=(-1, -2)

Fraga 13: Funktionen y =3x -4 &r en rit linje.

Hitta en linje parallell med denna som gar genom punkten (0,1).
Hitta en linje vinkelrdt med denna som gér genom punkten (0,1).

Fraga 14: Funktionen y = -3x + 4 &r en rit linje.

Hitta en linje parallell med denna som gar genom punkten (0,1).
Hitta en linje vinkelrdt med denna som gér genom punkten (0,1).

Fraga 15: Los foljande ekvationer
x-2<3x+4

2x-3=z6x-4

-3x<-12

Fraga 16: Los foljande linjara ekvationssystem

2x-2y =4
x+y=1

3x+2y =67
x+y=19

Fraga 17: Los foljande andragradsekvationer
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x*+6x=0
x*-4x-5=0
x> +10x+9=0
3xP +12x-13=2

Fraga 18: Foljande problem saknar alla 16sning. Motivera for var och en vad som inte
stammer/dr tillatet.
¥ +x+13=1

-a+b=6

{261 -2b=2
Berikna f(3)d4 f(x)= ¥
3(=x+3)

Berikna f(3)da f(x)=+/4(1-x)
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Facit till uppgifterna

Friga 1:

f(0)=3x0>-7-2x0=0-7-0=-7
f(2)=3x2"-7-2x2=3x4-T-4=12-7-4=1

f(m)=3xma" -=7-2xmx=37" -2x -7 Vikommer inte lingre &n si. Om vi skulle vilja
fortsatta maste vi rdkna med ett ndrmevérde pa m, t.ex. 7 = 3.14.

Fraga 2:

Béngts ingangslon L(0) =17500 +15%x 0 =17500 Svar 17500 SEK/mén

Sivans ingéngslén L(160) =17500 +15x160 =19900 Svar 19900 SEK/mén

L(160) — L(0) =19900 - 17500 = 2400 om man har klarat av 4 ar pa hogskola far man 2400
SEK/mén mer i 16n 4n om man inte har nagra hogskolepoing alls.

Fraga 3: Forenkla foljande uttryck/polynom sé langt som mojligt

3(x* =2x)2x -3) - (-6x + H(Bx-x") =

32x° =3x% —4x? +6x) - (-18x" + 6x° +12x —4x*) =

= 6x° —=9x? —12x” +18x +18x% = 6x° —12x + 4x? = 6x° —6x° —21x” +22x° +18x-12x =
= x" +6x

2x” +3x° =99x = 2x(x* -1.5x)

2% +3x7 =99x = 2x° - 3x°

2% =2x7 +3x% +3x* =99x = 2x° = 2x° = 3x% +3x7
6x> -=99x =0

99

6x(x-—)=0

( 6)
x—%=Oeller 6x=0
x=% eller x=0

6

(x+3)(x-3)-C+x)B-x)=x"-3" -3 -x")=x"-3"-3"+x" =2x" -2x9 =
2x* -18

(X +3x=4)(-2x> +2x+1) = 2x* + 2% +x* —6x° +6x° +3x+8x" -8x -4 =
=-2x* —4x’ +15x* -5x -4

(x-2)(x-3)(x-4)=(x> -3x-2x+6)(x—4) = (x> -Sx+6)(x—4) =
X' —4x =5x" +20x+6x-24 = x> —-9x” +26x — 24

Fraga 4:
2xp° +4xy —8x =2xx y> +2xx2y - 2xx4 =2x(y* +2y -4)
27xy° =33x°y" +12x°y° =3xp° x9y = 3xp” x11x +3xp”° x4x’y =3xp° Oy —11x + 4x7°y)
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7a'b® —70a°b’ +28ab? —17ab = abx7b* — ab x 70a°b* + abx28b —abx17 =
ab(7b* - 70a’b* +28b -17)

Fraga S:
9s-4=3
O95s-4+4=3+4
O9s =7
9s 7
9 9
7
§=—
9
3x+19=4x-2
3x-3x+19+2=4x-3x-2+2
19+2=4x-3x
x=21
3x+19<4x-2
3x-3x+19+2<4x-3x-2+2
1942 <4x-3x
2l1<x
x>21
3x+19=24x-2
3x-3x+19+2=24x-3x-2+2
19+2=4x-3x
21=x
x=<21

4(x -2)(x —4) + 6x = 4x°

A(x* —4x —2x+8) +6x = 4x’
4(x* - 6x +8) + 6x = 4x”

4x* —24x +32 + 6x = 4x°

4x* —4x7 —18x +32 = 4x” — 4x’
-18x+32=0

32 =18x

32 18x

18 18
2=x
Fraga 6:

(cm)
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Pythagoras sats ger
x*+3% =5
x'+37-3"=5"-3°
x'+37-3"=5"-3°

x’=25-9
x’ =16
x = =16 = =4
Men svaret x = —4 har ingen relevans sé den stryker vi.
x=4
Arean av en triangel ir
e bxh

2
b=3h=x=4ger
e 3x4 12 _ 6

2 2

2
Svar: Arean=6cm

Fraga 7:

a) b) c) d)
1,6] \2 3/ \ x 2
4
2 Sx 4 1@...“
X

a) Tva 16sningar finns

Topptriangelsatsen ger
1.6 2

2+1.6 2+x
1.6 2
2+x)2+1.6)=—2+x)(2+1.6)
(2+1.6) (2+x)
1.6(2+x)=2(2+1.6)
32+1.6x=4+32
32-32+1.6x=4+32-32

1.6x=4

1.6x _i
1.6 1.6
x=2.5cm

Parallelltransversalsatsen ger

16_2

2 X

E2)c=22)c
X

1.o6x=2x2
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1.6x _i
1.6 1.6
x=2.5cm

b) Det finns inte tillrdckligt med information for att 16sa uppgiften.

c¢) Topptriangelsatsen ger
2 _08

2+4  x

2 0.8

—6x=—06x
X

2x=0.8x6
25 _48

2 2
x=24cm

d)

x
4+2 6
4

—6=£6
6 6
4=x

x=4cm

Fraga 8: Bestdim vinkeln x och (i sista uppgiften) vinkeln y
a) b c) d)

2) 45°
Vinkelsumman I en triangel dr 180°.
35+x+x=180
35-35+2x=180-35
2x 145
2 2
x=755

b) x kan betraktas som en randvinkel. Da fir vi en medelpunktsvinkel som &r 180°.
Randvinkelsatsen siger att
2 x Randvinkeln = medelpunktsvinkeln

2x =180
2x 180
2 2
x =90

¢) x kan betraktas som en randvinkel. Motsvarande medelpunktsvinkel ar da 45°.
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Randvinkelsatsen siger att
2 x Randvinkeln = medelpunktsvinkeln
2x =45
2x 45
2 2
x=225

d) For en fyrhorning inskriven i en cirkel géller att om a och b 4r tva motstdende vinklar i
fyrhorningen sa dr a + b =180

x+103 =180
x+103-103=180-103
x=77

y+92 =180
y+92-92=180-92

y =288

Fraga 9:

P,=(3, 8) och P»=(5, 9)
Al—2 = \/(xz _x1)2 +(y2 _y1)2
A, =(5-3) +(9-8)°

A, =~N22+12 =45

P\=(4, 6) och P,=(-1, -2)
A, = \/(xz _x1)2 +(, _y1)2
A, =(-1-4)* +(=2-6)

A, =/(=5)* +(-8)> =+/25+64 = /89

Fraga 10:
P1=(3, 8) och P,=(5, 9)
xm=x1+x2’ m=y1+y2
2 2

. - 3+5 _8+9

m 2 ’ym 2
N

m Z’ym 2

(xm ’ym) = (4985)

P\=(4, 6) och P,=(-1, -2)

xm=x1+x2’ m=y1+y2
2 2
_4+(-D _6+(=2)

X sV
m 7 Y >
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N
m 2’yﬂ’l 2

(x,,»,)=(152)

Fraga 11:
Pi=(3, 8) och P,=(5, 9)
k=&=y2_yl
Ax  x,-x
po278_1
5-3 2

P\=(4, 6) och P,=(-1, -2)

oy _rmn
Ax  x,-x
k=ﬂ=__8=§=1_6
-1-4 -5 5
Fraga 12:

Pi=(3, 8) och P,=(5, 9)

vy =kx+m k-vérdet har vi redan rdknat ut i foregdende fraga. k=0.5
Satt in en av de tva punkterna i ekvationen, t.ex. P;.

8=05%x3+m
8=15+m
8-15=15-15+m
6.5=m
y=0.5x+6.5

P\=(4, 6) och P,=(-1, -2)

vy =kx+m k-vérdet har vi redan riknat ut i féregdende fraga. k=1.6
Satt in en av de tva punkterna i ekvationen, t.ex. P,.

-2=1.6x(-1)+m
-2=-16+m
-2+1.6=-1.6+1.6+m
-04=m

y=16x-04

Fraga 13: Funktionen y =3x -4 &r en rit linje.
Hitta en linje parallell med denna som gar genom punkten (0,1).

Funktionen vi soker har formen y = kx + m
En parallell linje till y = 3x — 4 har samma k-vérde som denna, dvs. k=3.

y=3x+m

Punkten (0,1) skall ligga pé linjen. Sétt in denna:

1=3x0+m

2013-03-19
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l=m
y=3x+1

Hitta en linje vinkelrdt med denna som gér genom punkten (0,1).
Funktionen vi soker har formen y = kx + m

En linje vinkelrdt mot y = 3x —4 har ett k-varde sadant att
kx3=-1.

3k _-1
3 3
=t
3
——lx+m
Y773
Punkten (0,1) skall ligga pé linjen. Sétt in denna:
1=—lx0+m
3
l=m
1
=—-—x+1
Y773

Fraga 14: Funktionen y = -3x + 4 &r en rit linje.

Funktionen vi soker har formen y = kx + m

En parallell linje till y = -3x + 4 har samma k-virde som denna, dvs. k=-3.
y==-3x+m

Punkten (0,1) skall ligga pé linjen. Sétt in denna:

1=-3x0+m

l=m

y==-3x+1

Hitta en linje vinkelrdt med denna som gér genom punkten (0,1).
Funktionen vi soker har formen y = kx + m

En linje vinkelrdt mot y = -3x + 4 har ett k-virde sédant att
kx(-3)=-1.

-3k _-1

-3 -3
pol
3
—lx+m
Y73
Punkten (0,1) skall ligga pé linjen. Sétt in denna:
1=lx0+m

3

1=m

=—x+1
Y73

2013-03-19
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Fraga 15: Los foljande ekvationer

x-2<3x+4
x=-3x-24+2<3x-3x+4+2
-2x<6

-2x 6

_>_

-2 =2

x>-3

2x-3=6x-4
2x-2x-3+4=6x-2x-4+4
1=4x

1 4x

_2_

4 4

1

—=Xx

4

1
xX<—

4
-3x<-12
-3x =12
_
-3 -3
x>4

Fraga 16: Los foljande linjara ekvationssystem

Tag undre raden ginger 2 och addera till den 6vre raden

2x+2x-2y+2y=4+2
x+y=1
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x(x+6)=0

x=0celler (x+6)=0
x=0cller x+6-6=0-6
x=0 eller x=-6

x* —4x-5=0 pq-formeln ger

2
x=gi /(%) +5=22+J4+5=229=223

x, =5x,=-1

x* +10x+9 = 0 pq-formeln ger

10 |/10\
X=——= ( )—9=—51\/25— =—51\/1_=—514

2 "\l 2
x, =-Lx,=-9

3x* +12x-13=2

3x* +12x-13-2=2-2

3x* +12x-15=0

3x* 12x 15 0

373 373

x? +4x -5=0 pqg-formeln ger

2013-03-19
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2
. (%) +5="224+5=-2x9=-2x3

2
x =Lx,=-5

Fraga 18:

X +x+13=1

X +x+13-1=1-1

X +x+12=0

x> +1xx+12 = 0 pg-formeln ger

2
x=—%: (%) 12 ==0.5+0.52 =12 = -0.5++/-11.75

Denna saknar 16sning eftersom vi far ett negativt tal under roten och detta &r inte tillatet.

0=14

0 =14 r orimligt och dérfor saknar ekvationssystemet l9sning.

4+x°
=350
13) = 4+3° 4+27 =2

3(-3+3) 3x0 0
Division med noll dr inte tillatet. Darfor ar funktionen inte tillaten for x=3.

S (%) =401-x)

f(3)=/4(1-3) = J4(-2) = V-8

Vi fér ett negativt tal under roten och detta ir inte tillatet. Déarfor dr funktionen inte tilldten for
x=3.




